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Egyes szám ára ki*.

Az Andaliázi-Szilágyi intézet.
Debreczen, május 22.

(Dr. N. Zs.) A folyó hó 28-án kez­
dődő Egyházkerületi kögyülésre számta­
lan igen fontos, korszaka kóló kérdés 
megoldása vár.

Ez a közgyűlés van hivalva kimon­
dani végre az elhatározó szót a debre­
czen i főiskola bölcsészeti fakultásának 
ügyében. Mert ez kétségtelen, hogy a 
nemes város kebelében megindult nemes 
mozgalom, melynek czéljaaz „egyet ein“ 
létesítése, nem hátráltathatja azt a sze­
rényebb igényű, de éppen olyan fontos­
ságú törekvést, melyet a magyarországi 
ev. ref. Egyház legutóbbi zsinata tör­
vénybe igtatolt, hogy Debreczenben re­
formált tanárképző állíttassák fel.

Most azonban nem czélunk ezzel a 
mindenek fölött álló nagy érdekünkkel 
behatóbban foglalkozni.

Az ügy, mely toliunk szolgálatára 
appellál, sokkal kisebb keretű, de a neve­
lés és oktatás nemzeti nagy érdekének 
szempontjából teljesen méltó arra, hogy 
rele itt, 1 púnknak ezen érdeklődő körök 
figyelmét.

Arról a nemes rendeltetésű Intézet- 
tói van szó, a melyet egy áldott emlékű 
hazafi, And aház i Szilágyi Mihály 
alapított a rokonságából származóit, s a 
debr. czeni ev. ref. fűiskola gymnasiumá- 
ban tanuló ifjak javára.

Kimondhatatlanul sok és nagy az az 
áldás, a mely e jótékony intézet révén 
a lefolyt félszázad alatt, a mióta műkő- 
ifik, a magyar középo-ztályra áradott. 
Százakra megy azoknak az érdemes,sőt 
részben jeles honfiaknak a száma, a kik 
a nemes alapítványnak köszönik kiké­
pezte! ésüket, a társadalomban elfoglalt 
állásukat és megszerzett jólélükét. Éppen 
azért a legnagyobb hálával, kegyelettel 
gondol etünk csak a nemes alapítóra s 
tisztelettel az intézetnek mindenkori gond­
viselőjére.

Azonban lelkűnknek ez őszinte ér­
zülete m m akadályozhat meg bennünket 
abban, hogy magának az intézménynek 
jól felfogott érdekében, rá ne mulassunk 
azokra a kétségtelenül meglevő bajokra, 
a melyek nagyban akadályozzák a Szi­
lagyi intézetet magasztos rendeltetésé­
nek oly mértékben való betöltésében, a 
ll,'nl azt ez alapitó intenczió és a haladt 
kor kívánalmai megkövetelnék.

A főgymnasiumunkba járó Szilágyi- 
•ntezeti növendékek tanulási színvonala 

daczára, hogy külön nevelőjük van,— 
nemcsak, hogy fölötte nincs az átlagos 
középszernek, hanem, fájdalom! határu- 
zollan alatta van.

felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, . 
Kiadók : Hoffmann és Társa.
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Hirdetőéi dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-díj min 

(Jen külön beigtatásórt 30 kr.

Sokan vagyunk, a kiknek fáj ez az 
állapot, szerettünk volna is már javítani 
a helyzeten, de nem volt kezünk ügyé­
ben semmiféle alkalmatos eszköz.

Azok, a kiket a dolog a legköze­
lebbről érdekelt, a bentlakó növendékek 
szülői — úgy tűnt löl, mintha mit sem 
törődnének a szellemi oldalával a dolog­
nak, s beérnék az intézet által számokra 
nyújtott physikai előnyökkel, 

ügy tűnt föl!
De hogy ez csak látszat volt, arról 

örömmel győződtünk meg éppen a mos­
tani napokban, midőn éppen a szüle- 
közönség köréből indult meg az a dicsé­
retes mozgalom,mely az Andaházy-Szilágyi 
intézet korszerű reformját kérelmezi az 
Egyházkerülettől.

Nem czélunk hogy Lármin^mü re- 
criminatióval is éljünk a múltakra vonat­
kozólag, csak javítást, reformot óhajtunk; 
anyaszentegybázunk és nemzeti művelt­
ségünk nagy igényeinek a jövendőben 
nagyobb gondozásban való részesítését s 
ezen nagy fontosságú intézet révén is 
hathatós előmozdítását.

És mivel a megindult mozgalommal 
nem csak érzelmünk, hanem paedagógiai 
meggyőződésünk is a legteljesebb össz­
hangban van, hogy minél többen ismer­
kedhessenek meg a kért változtatások 
irányával, terjedelmével és okaival: egész 
terjedelmében közöljük azt a folyamod­
ván yl, a melyet az egyik érdekelt rokon 
a főtiszteletii Egyházkerület elé ter­
jesztett.

Vale a t, q u a n l u m v a 1 e r e 
potest.

*

Day ka András ur, bihar-püspöki köz- 
birtokos. az Andaházy-Szilágyi intézet kor­
szerű reformja érdekében a következő folya­
modványt intézte a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület f. hó 28 án összeülő közgyűléséhez :

Főtiszteiéül és Meltóságos 
Egyházkerületi Közgyűlés!

Most, midőn a magyar nemzet ezredéves 
létezésének ünnepi évében az élő nemzedék 
minden irányban emlékezetessé «karja tenni 
a Magyar haza és nemzet ezredéves múltját, 
s a második ezer évbe való átlépését: az 
érezhető hiányok pótlása az Andaházi—Szi­
lágyi intézetnél is nagyon időszerűvé válik. 
Meg kell tehát ragadnunk az alkalmat arra 
nézve, hogy egy nemes lélek sugalatából 
életre támadt és jótékonysága erejével kiszá- 
mitbatlan hasznot szült intézmény modern át­
alakításával az átalakítás ténye és ideje ép­
pen oly magasztos eszményhez köttessék, mint 
maga az alapítás.

Nem czélom, hogy a nemes alapitó aka­
ratát tárgyszó végrendelet végrehajtása által 
megteremtett jótékony intézmény kezelési,

rendszere egészen megváltoztassák, — ezt 
kívánni is czAltalan dolog tenne, — csak igen 
sokak állal támogatott azon óhajtás érvénye­
sítését vélem czélszerünek, meiy az intézmény 
modern fejlesztése által ez idő szerint már a 
közérdeknek, köztekintetekuek inkább meg­
felel.

A mint jelezni szerencsém volt, én és 
velem együtt igen sokan, az A n d a h á z i— 
Szilágy i-intézetnél tapasztalt hiányok 
pótlására gondolunk. Én ugyanis az intézet 
épületét e e m az építészeti tech­
nika, a j ó Ízlés, — sem a köze­
gészségügy és egy modern inté­
zet berendezettsége kívánal­
maival összeegyeztethetőnek 
nem tartom. — Továbbá a n e ve­
lői állás tekintetében vannak 
aggodalmaim, s végül az inté­
zetbe felvett rokon gyermekek 
bentiéti éveinek öt évről hat 
évre (a felvételi évtől számítva) 
felemelését tartom kívánatosnak.

Mint a boldog emlékű alapitó egy fél- 
századot meghaladott e feletti intézkedéseit a 
mai kor kívánalmai nagyon is túlélték, — 
figyelembe véve, hogy az alapítás időszakában 
mondhatjuk több előnye volt az élet ulain 
egy üt évet végzett növendéknek, mint a ki 
ma nvolczat végez, — úgy az intézet épüle­
teinek a mai kor kívánalmai szerinti átalakí­
tása — elengedhetlen szükséget képez; —ma 
már ezek felett a végrendelkető is rnásk pen 
intézkednék, és alig hiszem, hogy legyen 
tagja a főtiszteletii és méltóságos egyházke­
rületi gyűlésnek, ki ezen véleményemben nem 
osztozkodnék.

Nem is ütközik ezen átalakítás egy 
ilyen intézetnél nagy nehézségbe, — a pénz­
intézetek. akar erre hivatott magán vállalko­
zók - - de maga a főiskolai pénztár is, az e 
téren dúsan jövedelmezteiliclő építkezésre bi­
zonyára egymással versenyezni fognak a köl­
csön megajánlásában, a legmagasabb igények­
hez megállapított terv szerint is kerülhetnek 
vállalt őzök, ha az eddigi évi bérleteknek az 
intézet részére megadása mellett egy hosz- 
szabb, a jövedelméből törlesztési kölcsön 
eszközöltetik.

A nevelői állás is azon czélnak, melyet 
a középiskolai tanulók neveltetési rendszere, 
s a mai fogalmak szerinti művelődési szük­
sége méltán megkövetel, nem felel meg. — Az 
ilyen intézetbe kiválóan általános műveltségű 
és a képzettség legmagasabb fokán álló férfiú 
szükségelletik, nagyon természetes, hogy meg­
felelő díjazás mellett, a mi a lakás és élel­
mezésen kivid 600— 800 frt is lehetne, a mely 
összeg kitelik az intézeti tőke eddigi gondo­
zása mellett megtakarított pénz jövedelméből 
is, mivel a lí0,000 frt alaptőkének évenkénti 
7000 frt kamatjövedelmével körülbelül 5200
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frt kiadás áll szemben. És ezen nevelő — a 
mire végrendelkező is nagy súlyt fektetett — 
kizárólag végzett tanuló legyen, 
mi önként is következik s a mai korban elen­
gedhetetlen is, nehogy annak a nevelőnek a 
nagy felelősséggel járó teendői mellett még 
magának is az iskolai tovább képeztctéssel 
törődnie, tanulnia kelljen, — hanem mindig 
— mint meghagyva is van — a növendékek 
előkészítésével foglalkozzék ; még a séla s 
más kirándulásoknál is velük legyen; az inté­
zet érdekeit minden tekintetben szigorúan 
ellenőrizze, — a bevételeket és kiadás kát 
pontosan feljegyezve, az évi számadásokat 
évenként a főtiszteletü és méltóságns egyház- 
kerületi közgyűlés elé terjeszsze. És ezen ne­
velőt pályázat utján nőtlen tanárjelöltekből a 
főiskolai közös tanárikar ajánlata folytán az 
egyliAzkerületi közgyűlés többsége válaszsza.

Végül kivánalos úgy a felvett rokon if­
jak. mint a szülők jól felfogott érdekében is, 
hogy az intézőibe felvolt rokon gyerekek ne 
öl, hanem 6 évig részesüljenek jótétemény­
ben. — tekintetbe véve, hogy ha az iskolai 
éveket más helyen az intézeten kívül kezdték 
is, — a felvételi évtől számíttassák az 5—b 
évi kedvezmény, — csak, ha közbe esik az 
érettségi vizsga letétele, akkor kellessék neki 
nz intézetet elhagynia, — mert kkor már ■— 
ha egy két évig volt is annakelőtte bent, — 
kellő felügyelet mellett az addig nyert jó 
alappal tovább haladhat, A felvételnél pedig 
mindig szem előli tartandó, hogy a szegé­
nyebb, a sors által sújtott rokon családok 
gyermekei vétessenek első sorban be.

Mely előadott okukból következőleg tisz­
telettel kérem a Főtiszteletü cs Méltóságos 
egyházkerüleii közgyűlést, méltúztassék ezen 
kérelmemet az abban foglaltak elbírálására 
ille ékes tényezőknek kiadni s őket felhívni, 
hogy az Andaházi—Szilagyi-intézet épületének 
a mai kor kívánalmai szerint való átalakítása, 
nijonnan építése, s az intézetbe felveti iljsk 
bennmaradása ide:ének 5 évr 1 6 évre meg-
á-lapitása, — a bevétel és kiadás, élelmezés

ügyének ez alkalommal, a mennyire lehel, az 
eddiginél czélszerübb rendezése s min­
denek előtt halaszthatatlanul
a nevelői állás és fizetésnek már a jövő 
iskolai év kezdetére! intézkedés a fő leendők 
közé tartozna, hogy behaló tanácskozás után 
adjanak véleményt s ezen jelentésből folyólag 
hozzon a Főtiszteletü es Méltóságos egyh. kér. 
közgyűlés határozatot.

E beadványomban felvett kérelmem elő­
terjesztésére engem tisztán az intézet jövője 
iránti érdeklődésem ösztönzött, s azért aján­
lom ez ügyet a Főtiszteletü és Méllóságos 
egyházkerületi közgyűlés nagybecsű figyel­
mébe, hogy igy ezen intézet is a [magyar 
protestáns hilfelekezet védő bástyái közzé 
emeltessék.

Mély tisztelettel sth.

SZÓZAT A NEMZETHEZ, 
az önálló vámterület tárgyában.

Alkudozások folynak a magyar és az 
osztrák kormányok közt, hogy újabb tiz évre 
összelánczolják Magyarország anyagi életét 
Ausz.tria éleiével.

E vámközösség káros hatásál, az ország 
mezőgazdaságára, iparára és egyátalán egész 
termelésére és jólétére, ismernie k-11 a ma­
gyar nemzetnek. E özeiből intézi a nem­
zethez ezen szózatot, a függetlenségi és 48-as 
párt. Hazafiul kötelességet teljesít ezzel, mert 
lehetővé teszi, lmgy tisztán láthassa minden 
magyar ember azt. mit vészit., vagy mit nyer 
magyar hazánk a vámközösség által.

Az önálló vámterület hive lehet pártkü-
lömbség nélkül az ország minden polgára. Lukács miniszter mondta,

zetne,

ez elvet fentartani és megvalósulását minden 
eszközzel előmozdítani. n

A mi pártunk létjogát az ellenpáriok 
is elismerik. A hazának szüksége van egy 
pártra, mely a függetlenség magasztos esz­
ményképét a nemzet előtt magasan fenn­
tartsa.

A mi pártunk tehát az, a mely jogosan 
vegyíthet politikai okokat is a vám és keres- 
kedelmi szerződés anyagi kérdéseibe. Nekünk 
hivatásunk nemcsak a jóért és az üdvösén 
küzdeni, de hivatásunk az elveket is fenniar- 
tani és a szent elvekkel összefüggő kérdése­
ket nem szabad ez elvektől elkülönítve vizs­
gálnunk.

Más pártok, a melyeknek nincs ez a ki­
válásuk, a vám- és kereskedelmi szerződésbe 
jogosan nem vegyítenek politikai okokat. A 
vám- és kereskedelmi szerződés más párt 
előtt, semmi más, mint anyagi érdekek meg­
határozása és megvédése,

Az 1867-alapon álló pártokat politikai 
okok nem vezethetik elhatározásukban, mi­
dőn a vám és kereskedelmi szerződésről van 
szó. Az 1868-iki törvények világosan elisme­
rik az önálló vámterület jogát ; — a két ál­
lam úgy szerződik egymással, mint két egy­
mástól jogilag lüggetlen állam (1867: XII. 
t.-ez. 58. §.) és ha az egyezkedés nem s'ke- 
rülne. az ország önálló törvényes intézkedési 
jogát magának fentartja és minden jogai (te 
hát az önálló vámterü et joga is) sértetlenek 
maradnak,

Oly politikai okok nem léteznek tehát, 
melyek révén az L867-es kiegyezés hívei fel­
jogosítva erezhetnék magukat elutasítani az 
önálló vámterület eszméjét és a nemzet ke­
reskedelmi és közgazdászat! felszabadulásának 
elvét.

Teljeseu alaptalan a kormány által fel­
hozott érv, mintha az önálló vám és kereske­
delmi politika, a monarch a két államát egy­
mástól elidegenitené és a monarchia két ál­
lamának összefüggését lazítaná, vagy, ahogy

a szétmállása ve-

Az »önálló vámterület» a függetlenségi 
és 48-as párt egyik sarkalatos alapelve.

Az önálló vámterületért küzd e párt po­
litikai és anyagi okokbol.

Az anyagi önállóság, a mely önálló vám­
terület nélkül lehetetlen, az állatni önállóság­
nak elkerülhetlen föltétele.

A mi elvünk, hazánk függetlensége, ál- 
I latnunk önállósága ; a mi partunk hivatá.sa

V „DEBIiEMEX" T\raAJA.

Ahol a rózsák nyílnak,
— Egy rossz novella.

A ,,1) e 1) r e c z e n‘É számára irta :
Krúdy Gyula.

Hál hol is hagytuk el ?
Nem ugyan a pókokról szóló pmelekcziót, 

az unalmas volna nagyon. (Tudja isten mért fel 
az ember a pókoktól?! Fed g az csuk állat- 
Mint például a Sáry uram Cziczke agara, azt 
pedig szereli mindenki. Erre bizonyára köz­
bevágná Sury urambátyánk, ha nem feküdne 
ott szegény, már nagyon régen a vermesi 
kriptában, a minek az ajtaján már a ezimirt 
is befordították, és igy szólna: Na bizony! 
Kutyaleremieite ! Az én Cziczkém nem állat, 
de meg csak nem is kutya, hanem . . • 
hanem . . .

Tovább nem tudta volna az öreg, de 
elég ebből ennyi is. Most is ott játszik a 
Cziczkéyel, ahogy várja a felgyülekező vár­
megyei. Azok pedig hamarosan előjöttek.

— H gy veszett el? Hová lett ? ezt kér­
dezték mindnyájan tőle. Mintha tudná ő azt 
valahonnan. De talán mégis ? Ejnye mi csillog

Nemzeteket az idegeníti egymástól el, ha 
egyik a másiknak nemzeti életébe beleavatko­
zik, ha anyagi és szedetni fejlődését korlátozza 
es hátráltatja.

Az elidegenedés ellenséges indulattá is 
válhat, ha a korlátozás oly mérvet ölt, "líot 

milyent nálunk Ausztria — közel 60 év 
óta — a küzgazdászafi téren gyakorol. Aka­
dályozva iparunk kellő kifejlődését és meg­

ölt a Cziczke nyakán? Odavárja a szép fehér 
agár fejét, megnézi, a biz az Athanáz urfi 
nranyóraláncza. Tegnap még nem volt a ku- 
tyanyakában Este olt feküdt le nz agár a 
medvebőrön a Herczeg-gel az ő alvó szobájá 
ban. Azt a lánczot csuk kora hajnalban 
akaszthatta nyakúba emlékül Athanáz urfi, 
ki nagyon szerette a Cziezkét.

Hát már ennyit tudnak a Cziczkéről. De 
többet nem tudhatok meg éhez a kevéshez.

—- Lám, mégis jó szive van a kölyöknek 
— dőrmögé Sáry bácsi, — mert aki az aga­
rat (ergo : állatot) szereti, annak nincs ro-sz 
szive. Önkéntelenül egy könnycseppet törül ki 
a szeméből az öreg. Igazán maga sem tudja, 
mit sirat azon a gézengúzon, — akinek már 
akasztófa lehet a sorsa, semmi más. Talán a 
kárbaveszett fáradságot, amit két esztendőn át 
rúpazurolt ? .. .

Hamarosan összeülnek az alispán szo­
bájába a vármegye urai. Felhívják Sáry ura­
mat is. Elmondja amit tud. Pénze nem lehet 
a fiúnak, mert először neki magának sine-, 
tehát nem adhatott neki: aztán a Cziczkétöl 
veit tapasztalatot . . .

Az alispán közbevágott :
— Hat arra nem tudna a Cziczke vala­

mit, hogy tncrro szökött meg az urfi ?

•— Megpróbálhatjuk ! . .
Lement az egész uritársaság az udvarra 

Sáry uram előfütyentette a Cziezkét. Aztán 
addig sugdosott neki a fülebe valamit, amit 
csak ő tudhat, amig a kutya egészen okos 
nem lett.

— No, hol van Athanáz ? Cziczke ?
A karcsú agár felnvujtotia rózaszinű 

orrút a légbe. Kiszaladt az udvarra. Aztán fu­
tott a kapuig. Meg vissza.

Már tudtak annyit is, hogy a kapun ment 
ki. Tehát nem szökött. Előkeresték a kapust. 
Az nem tudott semmit. Korán reggel kinyi­
totta a nagy kapukat, mint rendesen, 6 meg 
s/unditott egy verset. Aztán jöttek a hajdúk. 

De Athanáz urfit nem látta.
Újra nem tudtak semmit.
Póka uram a vármegye vén sánta Pcr 

sekutora, ravaszul mosolygott magába. Ad* tg 
hümmögött, mig megér'clődött az eszme, ft rc 
húzta Sáry uram at.

— Mondd csak te Pali, nem volt annak 
a kölyöknek valami asszony, vagy 11
merőse ?

Sáry uram felpattant.
— Hát honnan tudjam én azt ? Jártain 

én vele korcsmázni, vigilákra, orgiákra •



’

I ML

gj«**
IwiÄBpi

■MÉM
<\ . •■

1 minden 

lenpáriok
van egy 
tos e«z- 
m fenn-

jogosan 
és keres- 

■ Nekünk 
üdvi'isérl 

i fenniar- 
kérdésé­

ivé viíS-

ez a lil- 
erződésbe 
kokat. A
nits párt
ikek meg-

poütikai 
ban, mi- 
lésről van 
i elisme- 
1 két ál­
két e»y- 
367: Xll. 
cm s'ke- 
ítezkedési 
jogai (te 
lértetlenek

lek tehát, 
hívei fel- 

isitani az 
uuzet ké- 
.dulásának

által fel- 
s kereske- 
,mát egy- 
1 két ál- 
ÍY, ahogy 
lállása ve-

.siói el, ha 
leleavatko- 
korlátozza

ndulaitá is 
t ölt, mint 
zol 30 év 
sorol. Aka- 
. és meg-

iz udvarra 
lét. Aztán 
arait, amit 
észen okos

iczke ? 
i rózaszinii 
. Aztán fo­

kapun ment
a kapust, 

ggel kinyi* 
en, ö meg
a hajdúk.

sánta Pcr 
ába. Addig 
színe. Félre­

volt annak 
r lány >*'

6t ? Járta«' 
iákra ?

1896. május 22.

atolva azt, hogy a mezőgazdászat, az ipar és 
vereskedelcm helyes összefüggésbe jöhessenek. 
a ánk vetett korlátok azt eredményezték, 
"Jy mezőgazdaságunk a tönkremenés szé­
lére jutott.

Távolról sem igaz tehát az, hogy az 
.. Aim vám és kereskedelmi politika a mo­
narchia két államát egymástól elidegenitené.
A közös vámterület és ennek az osztrák 
fnart védő és a magyar mezőgazdaságot felál­
dozó politikája, idegenítik el egymástól a két 
Aiiam népeit. A magyar jogszerüleg fosztogatót 
Int az osztrákban és az osztrák, ki a foszto­
gatáshoz hozzá szokott, úgy érzi, mintha ha- 
ovományos fosztogatás! jogát sértegetné a 
magvar, midőn védeni igyekszik érdekeit és 
erszényét. Ha mindegyik állam szabadon in­
tézhetné anyagi érdekeit, éppen oly kevéssé 
1 nne idegenkedés a két állam közt, mint a 
líogv most sincs a vám-külfölddel és azokkal 
azilumokkal, melyekkel barátságos kereskedel­
mi szerződéseket kötöttünk ; ellenkezőleg csak 
akkor lenne valódi barátság: csak akkor köt­
hetne az ország kereskedelmi szerződéseket 
az egész világgal (és Ausztriával is) szabad 
akaratból, meggyőződésből, nem pedig kényszer- 
helyzetből kifolyólag, mint a hogy most kötni 
kénytelen.

Az sem igaz, hogy a két állam össze- 
lüggését lazítaná az önálló vámterület. Az 
összefüggést, a mennyiben az jogos és törvé­
nyes, a külön vámterület fennállása nem 
érinti. Az 1867-iki Xll. t.-cz. 58-ik § a meg­
állapítja, hogy a vámterület közössége nem 
folyik a pragmatics sanctióból. Nem igaz te 
hát, mintha a közös vámterület valami kü­
lönös összefüggésbe hozta vo na Magyarorszá­
got Ausztriával, ez törvényellenes eredmény 
lenne és olyan, a mely a magyar állami esz­
mével ellenkeznék és osztrák gyarmattá ala- 
esonyitaná Magyarországot.

A mi pedig a monarchia közgazdászat! 
szétmálását illeti, ez az állítás képtelenség. 
Két állam természetes fejlődése erőre és nem 
gyengeségre vezet. Kél virágzó állam szövet­
sége nem szétmallás, ellenben szétmállás ve­
szélye forog fen akkor, a mikor agyik állam 
a másikon élősködik.

Minden párthoz tartozó honpolgárokat 
egyesíthet t. hát e kérdésben a ezé!, és a tö­
rekvés : az ország közgazdászat! önálláságának 
kivívása.

Gondolja meg a haza minden polgára,

— No nem úgy értem, de mégis, gon­
dolkozz csak.

A várnagy lehunyta a szemét. Addig gon­
dolkozott, a mig csakugyan akadt valamire 
abban a nagy bozontos kaponyában.

— Hát volt neki sok ismerőse. De tu­
dod csak olyan fajta, a milyen az ilyen gé­
zengúzoknak szokott lenni. Hanem arról nem 
állok jó:, hogy szerelmes nőin volt.

— Kibe ?
•— Hat az alfopán kisasszonyba, Rózába.
Hanem erre már hátba ülőt te a peisze- 

kulor Sary uramat :
■— Hogy tudsz ilyen bolond lenni!
Pedig hát nem is volt az olyan nagy 

bolondság. Csakhogy nem volt aki után jár­
jon. Hát ugyan honnan tudhatnák, mikor a 
»hóbortos« Athauáz ott sétálgatott hátul a 
vármegyeház nagy kertjében, mindennap ta­
lálkozhatott a szép Klára kisasszonynyal, a 
kinél szebb hajadon még nem taposta a földet. 
Ragyogó kekszemében a mennyországot! hordta» 
(ugyan ki ne lenne rabja az olyan menyor- 
szágnak, a mit nem a papok hirdetnek a 
szószékről, hanem egy hajadon leány szemeibe 
van el ejtve !) aztán napsugár az arcza, liliom 
karcsú a termete, az ajkai pedig úgy tudnak 
mosolyogni,hogy annak a »hóbortos«-nak egy­
szerre kitisztult tőle a feje. Avagy talán még 
bolondabb lett ?

anyagi érdekeinkről van szó, és nem politiká­
ról ; értsünk tehát egyet, igyekezzük meggá­
tolni hazánk tönkre menését és megteremteni 
az alapot hazánk anyagi felvirágzására.
Ha nem nyerjük vissza önrendelkezési 

jogunkat, tönkre megyünk.
Azt állítjuk, hogy a jelen állapotban ha­

zánk tönkre megy :
Magyarország mezőgazdasági ország, ha 

mezőgazdasága szenved, akkor az egész or­
szág szenved.

Az ország főtermelése a búza ; ennek 
ára óriásikig esett, a közös vámterület nem 
bírta megvédeni a búza árát, sőt ellenkezőleg 
a búza ára a vámterületen az európai piaczok 
árai alá esett.

Például február 27-én Bécsben a búza 
ára csak 7 frt 20 kr. volt, holott Berlinben 
9'20; Stettinben 9.07 ; Boroszlón 9.19 ; Olasz­
országban 11.50 ; Páriában 8.90.

Miért kellene Becsben legalább is 2 fo­
rinttal olcsóbbnak lenni a búzának mint 
másutt ?

Az amerikai búza nem juthat úgy oda, 
mint az említett helyekre, de az orosz, búza 
sem nyomlia'ja az árakat ; ugyancsak február 
28 áu Becsben az odessai minőségű orosz 
búza 8 foiint 10 krba, a konstadli minő­
ség pedig 7 forint 90 krba került volna 
arányban.

Mind e mellett az Osztrák mégis csak 7 
frt 20 krt adott az említett napon a magyar 
búzáéit, a mely ár a budapesti árnál is 
alacsonyabb, tekintve a beszámítandó vi­
tel bért.

Ezek az adatok világosan bizonyítják, 
hogy az O ztrák piacz az európai piaezokhoz 
arányított ár alatt tartja a magyar búza árát, 
és ezt bátran, büntetlenül teheti, mert a kö­
zös vámterület vámpolitikája úgy elzárta a 
külföld fogyasztási piaczait a magyar búza 
elől, hogy Magyarorszag elvesztette egymás 
után a német, franczia, olasz, svájezi, hollan­
diai, belgiumi, angliai és skandmáv-félszigeti 
fogyasztási piaczokat, —■ a melyeken az előtt 
előnyösen meg szokott jelenni a magyar 
búza. —

így például 1890-ben még G és */3 millió 
forint áru búzát vittünk ki Németország­
ba ; ma mar csak 914 ezer forint árut vi- 
s iink oda.

De nemcsak az nyomja a magyar búza 
árát, hogy a közös vámterület politikája meg-

Dc hát ki járna utána az ilyennek ? !
Azt meg már épen honnan tudhatnák 

meg, hogy azelőtt való alkonyaikor az a le­
ány ott súgta annak a fiúnak a fü ébe:

— Begyen valami Gedeon, (már nem 
Athanáz? Három nevel kapott a keresztsóg- 
ben, és ez tetszett neki c d d i g a legjobban 
a három közül) akkor jöjjön vissza.

— Vissza fogok jönni,!
És ennek az évnek a márcziusa kiilönö3 

tavaszt hozott. Eszmék, dicsőség áramlottak a 
tavaszi légben. Olyan szellők tették édessé a 
levegőt, a mik csak egyszer jönnek egy nem­
zet életébe. Felpattantak a rügyek, megnyíltak 
a keblek. Szabadságnak hívták ennek a ta­
vasznak a virágát. S mennyi sokan rajongtak 
ezért a virágért ! A nyár vérrózsákat fakasz­
tott ugyanazon az ágon. S ezekbe a rózsákba 
még többen keresték az üdvösséget.

Aztán egyszer megint tavasz lett. A mi 
kis városunkba egy lovasdandárt vezényeltek 
be. Kifutottunk a kapukba, kendők lobogtak 
az ablakokból, boldogság, öröm futott végig a 
kis városon.

És milyen délezeg volt annak a lovas 
dandárnak a vezére. Arczát barnára sütötte a 
csatamezők napja, a homlokán egy forradás, 
mint egy szép fehér rózsa.

(Vége köv.)

fosztott minket a külföldi fogyasztási piaczok- 
tói, de az is, hogy kellő korlátozás nélkül be 
hagyja özönleni az idegenbuz át; — Így például 
a magyar fogyasztási területre 1894-ben be 
hagvott özönleni 7 millió 175 ezer torint áru 
búzát ; és tekintve, hogy összes búza kivite­
lünk a magyar területről 35 millió 854 ezer 
forint áru volt. a behozott búza, — a kivitt 
mennyiségnek igen nagy hányadát képezte. — 
Minthogy pedig nem csak nem volt búzára 
szükségünk, de kivinni való nagy feleslegünk, 
liléivé 35 miliő forint értékű feleslegünk volt, 
a beözönlött mennyiség még jobban lenyomta 
a búza árát, mert mindig esik az ár, ha sok 
eladó és kevés a vevő.

Nyers terményeink árainak hanyatlása, 
előbb utóbb tönkreteszi az országot.

A termelő már minden erejét meg­
feszítette, és megélhetéséért löbbet alig tehet.

Megmaradva a kenyér termékek példája 
mellett azt láijuk, hogy az országban 1870-ben 
egy hektár átlag még csak 1135 hektoliter 
keriyérterményeket termett, holott 1894-ben 
16.03 hektolitert ; és most a gazdának egy 
hektár földje jóval kevesebbet hoz be, bár 
erőködése folytán felével többet terem, mint 
1870-ben.

Ez nem is csoda, tekintve azt, hogy a 
világ termelése folyton növekszik, az árak pe­
dig folyton apadnak, és a vitel bér folyton 
alább száll.

így például 1873-ban a világ termelése 
a Mark Bane express szerint 666 millió hek­
toliterre volt Becsülhető ; 1894-ben már a 
becslés 1205 millió hektoliterre eme kedeti; az 
árak ellenben 1894-ben alanta voltak már az 
1873-iki árak felének.

Amerikában (a mely a főversenyző or­
szág, az Illinois! földmivelési hivatal 1880-ban 
a termelési költségeket bektolitcrenkint 5 frt 
34 krra becsülte, ma már 3 forint 56 krnál 
nem több.

Akkor a szállítási költség hektnliterenkint 
Clay az angol enquee i biztos szerint 3 frt 
87 kr volt: ma már egy nagy része az ame­
rikai búzának ingyen jön át mint hajó bal­
laszt (súlyadó).

Nem folytatjuk a példákat annak bizo­
nyítására, hogy ilyen körülmények közt foly 
ion fejlődő verseny, további nagy mérvű ár­
csökkenésre fog vezetni, a mit a magyar me­
zőgazda többé nem bírna ki, és az egész 
ország tönkre menne.

Ez a jövő, borzasztó biztossággal néz a 
nemzet szemei közé. Ha könyelmüen elsza­
lasztja az idő', a melylyrl még ma rendelkez­
hetik, egyensúlyba hozni iparés mezőgazdasági 
termelést. Ha bele megy abba a vaksággal 
megvert polákéba, a mely az osztrákoknak, 
vagy valami fellegekbe járó összbirodalmi és 
nagyhatalmi állasnak kedvéért, átengedi ha­
zánkat a végveszély árjának. Ez az áradat 
a jelen században végzetszeriileg utói éri az 
egyoldalú termelést űző államokat, kivált ha 
e 'ermelús nem más mint mezőgaszdászat, a 
mit az uj világ óriási területein hasonlithatla- 
nul jobb körülmények közt és kevesebb ter­
hekkel folytou növekvő arányban, mindinkább 
olcsóbban űznek évről évre szaporodó népek.

Midőn c szomorú kép '.árul aggódó sze­
meink elé es azt látjuk, hogy az ország nagy 
része vaksággal van megverve, mert nem 
látja a végveszélyt, melynek örvényébe foko­
zatosan siilyed mezőgazdaságunk, az a kér­
dés merül fel előttünk, hogy miért szálljunk 
szembe a kedvéért ? Mit ér nekiiiiK a közös 
vámterület, a mely kezeinket megköti, és 
lehetetlenné teszi azt, hogy a nemzeti fejlő­
désünk alkalmazkodjék a világ változó viszo­
nyaihoz V

A közös vámterület nem ér semmit ne­
künk és nem ad semmi olyat, a mit meg 
nem szerezhetnénk a közös vámterület nél­
kül is, sőt óriási áldozatokba kerül nekünk s 
a mellett, a végveszélyt hozza ránk.

(Folyt köv.)

Kérvény az országgyűléshez. A fen­
tebb közölt Szózat végén .f-dhivás van, 
melyben arra hívják fel Kossuth Fe- 
U3J czel, a függetlenségi és 48-as párt elnöke
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és Sturmann György, a párt jegyzője 
Magyarország népét, hogy az önálló vámterü­
let és bank érdekében kérvényeket adjanak 
be az országgyűléshez. A kérvény szövege a 
következő :

Mi Magyarország népe, súlyosan érezzük 
annak a helyzetnek káros voltát, a mely az 
anyagi téren összeköti hazánkat az ellentétes 
érd-kü Ausztriával : kiszolgáltalja a mi érde­
ke nket az Ősz'rak érdekeknek ; meg hátrál- 
abban. hogy közgazdászat!lag megvédhessiik 
magunkat és bajainkon segíthessünk; mert 
megköti kezünket, és lebilincseli szabad aka­
ratunkat, szabad intézkedési jogunkat.

Minthogy a vám- és kereskedelmi szerző­
dés lejáró félben vari, és ha ez év végén fel 
nem mondatik, újabb liz évre a mostani sú­
lyos f Itételek alattfenn fogna tartatni, azzal 
az alázatos kérvénynyel járulunk a nagyer­
dőiül képviselőházhoz, hogy utasítva a kor­
mányt, mondja fel az Ausztriával kötött vám 
és kereskedelmi szerződést.

Továbbá, tekintve azt, hogy az Osztrá­
kok uj és súlyos követelésekkel lépnek fel, 
de elvileg is tekintve azt, hogy c-ak akkor 
boldogulhatunk, ha saját házunkban urak va­
gyunk és úgy intézhetjük anyagi ügyeinket a 
mint jónak látjuk és érdekünkben levőnek 
ismerjük, — alázattal kérjük a képviselőházat, 
hogy utasítsa a kormányt, hogy tegye meg az 
előkészületeket az önálló vámterület létreho­
znia ára és hozza létre az önálló vámterületet, 
melytől függ, erős hitünk és meggyőződésünk 
szerint, liazánknap felvirágzása es súlyos 
hajnaluknak és lerlieinknek megkönyebülése.

Alázattal kérvényező aláírónak.

.Feloszló kisdedóvó. *)
A Frőbel gyermekkert ügye.)

Fentebbi ezim alatt e lapnak folyó hó 
16-iki számában a nagy P. betű elsiralja a 
helybeli Frőt>el gyermekkort egyletet, in int a 
mely I. év aug. hó végén feloszlik ; egyúttal 
beáll a P. betű nélő bírónak s az azelőtt vi­
rágzó egylet hanyatlásáért a vezetőséget okoz­
za és leczkézteti azzal fejezvén he czikkél, 
hogy »j "akaratát fe szúlalasanak jó eredmé­
nyét remél .

Én magam részéről az ellenkezőiől fé­
lek, mert még a rosszakaratú igazmondásnál 
is ártalmasabbnak (ártom a j "akaratú ferdi- 
té-t, minő — szerelem hinni, téves értesültség 
a apj ni — a eztkkben foglaltatik. És éppen 
káros következeseinek elhári I li a tása végett 
kedves kötelességemnek ösmerem a t. közön­
séggel a valóságo alábbiakban megösmertetni.

Nincs okunk tagadni, hogy a debreczeni 
Frühe! gyermekkert egylet a mai mostoha vi­
szonyok közt alig képes jövedelméből fedezni 
a kisdedóvó f n ar ásával járó költségeket. És 
mostoha viszonyok alatt nem azt értem, hogy 
a városi kisdedóvók, melyek a gyermekeket 
ingyen log dj ik be, intézetünk növendékeinek 
ekg y részét elvont á U ; ez még 
n e in 1) a j, mert. ma sem lévén ele­
gendő városi kisdedóvó s ennélfogva a gyer­
mekkort ez idő szerint is t iizszüks" get pótol­
ván, látogatottság hiánya miatt a versenyre 
nem panaszkodhatik, kivált mióta a tandijat 
2 fiáról 1 fiára leszállította. Ham in must ma 
viszonynak ív vezeei azt, hogy járványos be­
tegségek miatt a gyonnekkert tt múlt év okt. 
közepétől fogva majdnem fél évig hatósági

*) Az „anrli .túr et altera pars1* elvénél fogva 
kiálltuk a cz.iki.et, s melyre vonatkozólag a töbhsiör 
említett P. ur, daczára az egész czikken végigvonuló 
gúnyolódni akaró hangnak, annyit érdemesnek tart 
megjegyezni, hogy üt semmi érdek nem vezette s 
nem vezeti sein i y, sem másnemű ezikkek megírá­
sában teliát mind n alaposabb ok nélkül vonják két­
ségbe az ö jó kanalát.

parancsra bezáratott s tandíj jövedelmétől el­
esett. Mostoha viszonynak nevezem továbbá, 
hogy még választmányi tagokat sem kapunk, 
mert ezeket a fizető rendes tagokból kellene 
pótolni s közü ök többen, kik éveken át áldo­
zatra készen fizették a tagdíjakat, ezt újab­
ban megtagadták, a nyugtákat fizetetlenül 
visszau ásították. Mostoha viszonynak neve­
zem végre, hogy a városi bizottsági közgyű­
lés múlt évről móg a 200 frt évi segélyt is 
megvonta téves informácziók alapján, holott 
kimutattuk, hogy intézetünk egy további kis­
dedóvót pótol, mely a városnak évente 1000 
írtjába kerülne s hogy a város a 200 frt se- 
gúlylyel 1000 frt évi kindást vált meg.

És kétségtelen, hogy a gyermekkort 
pénzügyei nem a vezetés hiányossága, pláne 
hanyagsága miatt, hanem a fentebb épen jel 
zeit oiokból fordultak rosszabbra. Mert hala 
az egyletünkről minden evben megem ékező 
Debreczeni Élső Takarékpénztárnak, István 
gőzmalomnak s Takarék és hitelintézetnek 
valamint a multévben is fényes és sikerült tom­
bola estélyt rendezett elnökségnek : költségeink 
1895-ben mindössze 32 frt 4 krral ha­
ladták a jövedelmet s ez a parányi hiány bő 
fedezetet talált volna s még a gyűjtött tőke 
növelésére is telt volna jócskán, miként ed- 
digelé minden évben, ha akár a járvány meg 
nem szünteti a tandíj bevét dl, akár a város 
megadja a segélyt, akár még ink tbb, ha mind 
a két veszteség elmarad.

így állanak ime pénzügyeink. A mi pe­
dig a nevelés rendszerét illeti: erre nézve a 
szülék eddig panaszt nem emellek s e tekin­
tetben megbízottjuknak s általában hivatott 
bíráló gyanánt a P. betűt el nem ösmerhe- 
lem. S most vessünk egy p Hántást a jövőre.

A debreczeni Frőbel gyermekkertnek 15 
évi fennállása alatt, számadásába tavaly elő­
ször c-úszott be a Hívatlan vendég: a defi- 
czit. Csoda-e, hogy a vezető éget, mely meg­
szokta éventen legalább pár 100 irtot tőkésí­
teni a fölöslegből, igen kellemetlenül érintette 
a 32 frt 04 kros hiány s elk zdett töpren- 
kedni az egyesület jövöjén, melytől a hatóság 
a legsúlyosabb évben fordul el s melyhez a 
mióta választmányi tagokat kapni oly nehéz, 
határozatképes választmányi ülést összehozni 
ped g még nehezebb, a közgyűlés meg min­
denkor csak másodszori összehívásra tud ha­
tározni, mert kellő számban a tagok nem 
bírnak összejönni, azóta az egyesületi pezsgő 
életkedv is megfogyatkozott és bánkódva 
mondhatja cl az elnöknő, hogy »az egylet én 
vagyok«.

Így merült föl az eszme, hogy az egye­
sület működését néh nv évre megkebene szün­
tetni s ez alatt a tőkét kamataival annyira 
növelni, hogy az egyesület azontúl kegyelem 
kenyérre nem szorulva függetlenül s kedvezőbb 
leltételek melle11 nyithassa meg újra a gyér­
mé .kertet. Liz a szünetelés, mely inkább nagy 
lélekzet-vételnek, erőgyűjtésnek felel meg, nem 
egy jelentőségű a feloszlással és még koránt­
sem elhatározott dolog, sőt jórészt azért ké­
sett ez evben a választmányi s közgyűlés üsz­
ői vása is, mert még nincs határozott terv, — 
mely előterjeszthető volna.

Nagyszabású tévedés tehát azt hiresztelni, 
mintha az egylet már tavaly föl akart volna 
oszlani s ezt csak a tanfelügyelő ur akadá­
lyozta volna meg. Sőt inkább a feloszlás hí­
rét is a tanfelügyelő ur tavalyi indítványára 
lehet visszavinni, melynek fogadásával ki­
mondta az egylet, hogy midőn majd 10,000 
frtra sikerült növelni a tőkéjét : hajlandó azt 
á tülni az ev ref. egyháznak, hogy azontúl 
utóbbi tartsa fenn a gycrmckkertv.t, óvó-nő 
képző intézettel kiegészítve. Szó sincs tehát 
feloszlásról, sőt inkább fejlődésről, már 
akár az eddigi, akár az újabb név alatt. És 
nagyon kar voll az alaptalan vádakkal még 
jobban elkedvetleníteni az egyletnek jólelkü s 
buzgó elnöknéjét, ki jó formán magára hagyatva 
híven ki tart állásában, melyet már a múlt 
évben is a közgyűlésnek rendelkezésére bocsáj- 
tott s csak hathatós kérelemre tartott meg ; 
különösen méltatlanság volt őt okolni a ha­
nyatlással, kinek az egylet épen felvirágzását 
köszönhette. A ki idejét s fáradságát önérdek

s jutalom nélkül áldozza föl a közjó oltárt 
az nem vád, nem szemrehányás, hanem í 
ösmerés illeti ! el"

A gyermekkert jövője miatt pedig 
aggódjék se az érdeklődő közönség, se a p 
betű, mert az intézkedésre hivaották megfő ' 
ják találni a helyes kibontakozás módját g" 

Dehreczen, 1896. május 22.

Márton Imre
a Frőbel gyermekkert 

pénztárosa.

Újdonságok.
* Pünkösdi istenitiszteletek. Pünkösd 

első és másod napján az ev. ref. templomokban 
az ünnepi istenitiszielotek a következő sor­
rendben tartatnak meg: a nagytemplomban 
D i c s ő f f i József lelkész, a kis'emplom- 
ban Ferenc zy Imre s. lelkész, az i8. 
potály templomban K. T ó t h Kálmán lelkész 
a Kossuth utczai templomban M i t r o- 
v i c s Gyula lelkész. Ünnep első napjának 
délutánján és ünnep második napján az ösz- 
szes ev. ref. templomokban a legátusok végzik 
a sorrendet, még pedig a következő sorrend­
ben: Vasárnap délután a nagytemplomban 
Éosonczy Endre esküdt felügyelő, a 
kőtemplomban V i r á g István senior, az 
ispotály templomban Kovács Lajos es­
küdt felügyelő, a Kossuth utczai temp­
lomban Veres István 4 th. 
Pünkösd másodnapján déle'őtt : a nagytem­
plomban V i r á g I 'lván senior, a kőtemplom­
ban Losonczy Endre esk. fel., az ispotály- 
templomban Veress István 4 th., a Kossuth 
utczai templomban Kovács Lajos esk. fel­
ügyelő. Pünkösd másodnapján délután: a nagy 
templomban Kovács Lajos esk. felügyelő, 
a kőtemplomban Veress István 4 th. az 
ispotály templomban Losonczy Endre esk. 
felügyelő, Ko-suth-utezai templomban V i r ág 
István senior. Ünnep cl-ő napján délelőtt űr- 
vacsora oszlás lesz.

Az ágjost. hitv. evang temlom- 
ban: pünkösd e ső napján d. e. 10 órakor 
egyh. beszed, isieni tisztelet végeztével úrva­
csora osztás. Délután 3 órakor egyh. beszéd. 
Pünkösd hétfőjén d. e. 10 órakor egyh. be­
széd, istenitisztelet után úrvacsora. Délután 
3 órakor ima.

* Képviselő választók névjegyzéke.
Miután az összeíró küldöttségek véglegesen 
befejezték munkálataikat, elkészítették a vá­
lasztók számáról a hivatalos kimutatást is. L 
sz.érint a Péterfia-utczai kerületben a válasz­
lók száma volt tavaly 704, most 649, Csapó 
utczán volt 384, most 426, Piaez utczán volt 
611, most 668, Kossuth utczán volt 484, most 
538, Varga utczán volt 671, most 640. Minden 
ulczában, Varga utcza kivételével, nőtt lebát 
a választásra jogosultak száma. A múlt évi 
névjegyzékhez vszonyitva, a mikor az összes 
választók száma 2997 volt, most 228-nl több 
vagyis 3225 a képviselőválasztásra jogosullak 
száma. Ez azonban még nem végleges, mert. 
a.?, mcgtürténhelik, hogy egy választó kétszer 
is be van írva a jegyzékbe. Most fognak hoz 
zá a jegyzék abc. rendbe való szedéséhez, a 
mikor ezek kifognak tűnni. Junius 15-én őrt 
aztán a központi választmány ülést, a melye'1 
átrevideálja az egész jegyzéket és pontosan 
megállapítja azt.

* Kormányképviselő a felsőbb leány­
iskolában. B e r e c z Antal a felsőbb leány­
iskolák országos felügyelője a közoktatásügy1 
kormány képviseletében tegnap városunkká
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érkezett s itt az er. ref. frlsőbb leányiskolá­
ig lartott rizsgálatott. Tegnap este tiszteletére 
gz Angol királynő éltermében igen sikerült 
társas estélyt rendezett az ev. ref. felsőbb 
leányiskola tanári testületé. A teljes számban 
megjelent tanári ka. on kívül ott voltak még : 
Kiss Áron püspök, Kiss Albert lelkész, 
orsz. képviselő, S i m o n f f y Imre polgár­
mester, Gr. D é g e n f e 1 d József főispán, 
Hajdú Gyula tanácsnok, Dr. Varga 
Bálint, K. K i s s József, Kovács La­
jos főisk. tanárok és még számos előkelősége 
helyi társadalmunknak. A kedé'yes mulatság 
11 óráig tartott. A kormány képviselője még 
ma és holnap az ev. ref. felsőbb leányiskolá­
ban a legfőbb felügyelet gyakorlása czéljából 
városunkban marad.

* Készülődnek a szerbek. Ezt lát
?zik legalább mutaini. az a lapunkkal közölt 
hír, hogy a szerb királyi tüzérség műszaki 
osz'á ya 60.000 klgram kén (lőpor előállításá­
hoz) beszerzése iránt 1896 június hó 1-ső 
napjára pályázatot hirdet, melynek általános 
és ré-zle:es feliétele a kereskedelmi mu/eum 
igazgatóságnál (Budapest kereskedelmi minisz 
térimé) megtekinthetők.

* A vadásztársulat választmányi ülése. 
A helybeli vadás/.társulat tegnap délután 
Bészler Károly elnöklete alalt válaszmányi 
ülést tartott. Több apróbb ügy nyert elinté­
zést s a többek közölt határozatba ment az 
is, hogy a vadásztársulat minden elejtett ró­
káért 2 frlot fizet, 10 darabért pedig külön 5 
frt juta ómban részesíti az illetőt. Apró róká­
éit 50 kit, szarkáén 5 krt, tarka varjuér 
pedig 3 krt fizet a vadásztársulat. Tegnap 
evy sámsoni ember jebntkezetl a vadász tár­
sulatnál és arról értesítette az elnököt, hogy 
a 50 drb rókát lűt! a Guton.

* Költözködő katonaügyosztály. A 
ka'onaügiosztály a inai napon elhagyta ősrégi 
helyéi, es átHöliözködü t a Hungária bérli z 
másod k emeletéi e. Az üresen maradt helyen 
a titkos levéltárt helyez k el.

* A hódoló diszmenet A június nyolcza- 
diki hódoló disztn- netre javabari készül a 
főn i világ és a főváros előkelő társasága. A 
bandériumban részt vevő gyöngébb lovasok 
mar most gyakoroljak magukat, hogy a 
diszmenet ben jól megülj k a lovat. A vidéki 
hander sták is nagyban készülődnek a nemzeti 
ünn.pre, mely fényben es pompában felül fog 
múlni minden ünnepé yt. A diszmenet élén 
P ere 7. H 1 Dezső belügyminiszter log lova­
golni, mig a bandériumot dr. N á v a y Ala­
dár miniszteri titkár, a főváros bandériumá­
ul1* szervezője vezeti pompás diszmagynrbau, 
a Miss Bessie nevű hires, habos teliv-r lovon.
I ninna jönnek az ország első törvényliaiósn- 
gának Imnderistái, majd a főúri és vidéki 
ha- derisink. A Imák számára istállót mi r nli /- 
lehet kapni a fővárosban. A bandéri-t ik közül 
tO 'heii a városligeti c/irkusz remek bakiién 
esödürein fognak a menetben résztvenni

* Kiállítási bérlet jegyek a vidékiek 
szamára. A vidék nagyobb varosaiból, legfő-

a fővároshoz közel eső városokból, 
'ulamint olyan hely -kröl, a melyek gyors és 
közvetlen vasúti összeköttetésben vannak 
budapestiéi, már eddig is számos kérdezös- 
ködés éikezelt állandó bérletjegyek dolgában. 
Azok a vidékiek, akiket a dolguk vagy az 
1‘ d' kh désük majdnem minden héten néhány 
napra Budapestre hoz, a kényelem és a taka­
rékosáig szempontjából is óhajtanak állandó 
érvényességű jegyekkel bi'ni, de nagyon ter­
mészetesen mérsékeltebb áron akarnak hozzá 
Jnhii, mint a búd .pestiek, a kik szünet nóhül- 
nnnde.inap használhatják hérletjegyök-L. Ezé 
,-e* a méltányos s igazságos kivánságo at 
ta na vetve, a kiállítási jegyiroda (Budapest, 
,e varos, Gizella tér, Haas-palota) elhatározta, 
'ngy a vidék számára is ad ki állandó a kial- 
11,8 *'gész tartamára érvényes bérletjegyeket 

8 öleket azonnal meg is küldi bárhová, ha a 
szükséges arczkép jt es az ossz 'get beküldik, 

ivei a vidékiek nem használhatják jegyüket

olyan sűrűén, mint a fővárosiak, a jegyiroda 
ezéket a jegyeket fele áron adja, még pedig 
a húszforintos állandó bérletjegyet tjz forint­
ért, 12 évesnél fiatalabb gyermekeknek a 
bérletjegy 5 frt 50 krajezár. Az összes illat- 
kiállifásokra szólandó bérletjegy a jegylulaldono- 
sok számára 2 frt. Ezek az állandó jegyek 
sokféle szempontból ajánlatosak a vidéki kö­
zönségnek. Elsőbben a bérlők bárhol beléphet­
nek a kiállítás területére, mig a napi jegyek­
kel jövők csakis tourniqué-ken keresztül me­
hetnek, ami néha nagy időveszteséggel jár. A 
berle'jegynek nagy előnye az is, hogy a jegy 
tu.ajdunos bármikor kimehet és újra vissza­
mehet a területre, anélkül, hogy hosszadalmas 
jegy váltással és várakozással kellene idejét 
tölteni. A bérletjegyeket személyesen, vagy 
levél utján is meg lehet rendelni.

* A debreczeni kereskedő ifjak ön- 
képzö egyesületének dalköre elegeiteve az 
évi rendes kötelezettségnek — újonnan szer­
vezkedik, felkéretnek ennélfogva egyesületünk 
müpártolói tagsági iveket minél számosabban 
aláírásukkal ellátni ebbeli szándékukat — a 
háznagynál —■ egyesületi he yiség — tudatni 
szíveskedjenek Az elnökség.

* Találtatott. A Nagyardőre kivezető 
fasor között 3 összefűzött arany függelékei 
találtak. Tulajdonosa kellő igazolás melleit 
atvelieii az J-só kerületi kapitányságnál,

* Fegyverkenöcs szállítása a hadse­
reg részére. A közös hadügyminisztérium a 
bécsi csász és kir. tüzérségi szertár uiján — 
a közös hadsereg részére szükséglondó fegy­
verkenőcs beszerzései rendelte el. —- Fegv- 
verkenöcsül csakis Ausztria Vaselin-fcgyver- 
kenőos (Austria-Vaselin-Válfentest) használ­
ható ; s ezen fegyverkenőcs minták megvizs­
gálás végeit a b é c s i lüzőrségi szertárhoz 
(Arlilliere Z ngs-Depo ) küldendők he. Egyéb!) 
szükséges tudnivalók a debreczeni kcrcsk. és 
ipar kam iránti (hatvan utcza 1415 sz.) ren­
delkezésekre állanak.

* Ajánlkozás. Okleveles, jó modorú 
tanító, három hónapra óradíjas magán tanhó­
nak ajánlkozik. Tanulásban elmaradt gyerme­
keknek illetve szülőiknek e kedvező alkalom 
figyelmükbe ajánllatik. A megfelelő eredmény 
iránt a tanító felelőségei vadai. — Felvilágo­
sítás! szívességből a szerkesztőség ad.

x Egy nyárilak. mely ál 3 szoba, ka­
mu: a. konyha és v randából a gőzmalom 
mögül ti sesta-ujkert közös írj an eladó. Érte 
kezhetni iránta : Dedú utcza 138 sz. alatt.

* Balaton kávéház. Ezen a cziinen 
elegánsan berendezett kávéházat nyit Glück 
Eipol, a Baross k ivéház volt tulajdonosa, - 
c apó-utcza e éjén, a régi Arany Sas helyi­
ségében. A kávéhúz chszes berendezése, jó 
zenekarok működ-'se, az udvarias kiszolgálás 
és a tisztán kezelt borok s inas italok számos 
Iaggató! vonzanak e pompával berendezett 
kiwéházha.

* Időjelzés május 23-ra : eső, hősülye- 
dés, zivataruk.

Táviratok,
Károly Lajos kir. herczeg 

halála.
B u d a j) e s t, május 22. (A »Debr.« 

ered. táv,) Bécsből lelcgrafilják, hogy a ki­
rály n e m változtatta meg júniusi buda­
pesti utjának pro grammját s igy a júniusi 
ünnepségekben változás nem 
lesz. Nem is lenne az olyan könnyű, mert a 
korona közszemlére ki ét-le és a hódoló disz­
menet id-je szentesített törvényvben van meg­
határozva és azt csak is hosszadalmas törvény 
hozási utón lehelne megváltoztatni, nem is em­
lítve, hogy a nemzet bódulattá epen nem hat­
hat zavaróan a király és az uralkodó ház gyá­
szára. sőt elletik zőleg éppen alkalmas esz­
köz arra, hogy a gyászban vigaszlalásul szol­

gáljon. Nyilatkozat is történt már ebben a 
dologban és pedig az osztrák kép­
viselőházban. Ott tegnap B a- 
d e n i osztrák miniszterelnök kijelentette, 
az uralkodó óhaja az, hogy a Ház, mely­
nek üléseit Chlumeczlty elnök a jövő szer­
dáig el akarta halasztani, munkáját tovább 
folytassa, mert nem gondolnak 
arra, hogy a delegáczió 
kitűzött határidejét és 
a Budapesten júniusban 
tervezett ünnepet elha­
lás z s z ú k. A király, mint az »0. É.< 
jelenti, junius 8-ára, a felvonulás napjára az 
udvari gyászt fel fogja függeszteni, A várpa­
lota alapkövének letétele alkalmával, ju­
nius 6-án azonban gyászban lesz az udvar. 
Az udvari ■ bódék, azok mind elmaradnak a 
gyász miatt, csak a nemzetközi távirókon- 
gresszus tagjait látja asztalánál jun. 19 én a 
király.

Budapest, máj. 22. Bécsből jelen­
tik telefonon : Károly Lajos kir. lig. temetésére, 
mely délidén 3 órakor lesz, rengeteg nép 
utazott fel a császári városba a monarchia min­
den részéből és a külföldről. Ma reggel érke­
zett a német császár képviselője, az összes 
magyar miniszterek, a kir. herczeg nevét 
viselő összes külföldi és közös hadsereg! ez- 
redek küldütsége, a vereskereszt 
egylet magyarországi elnöksége képvise­
letében Csekonovics Endre gr. A 
többi hatalmakat az állandó diplomúczia kép­
viseli a temetésen az idő rövidsége miatt.

A moszkvai koronázás.
B u d a p e s t, május 22. A üebre- 

czen ered. táv. Becsből jelentik, hogy Jenő 
fhg., a ki ma Moszkvába utazott, Ferencz Jó­
zsef király igen szívélyes hangú levelet viszi 
a czárnak.

A görög trónörökös és a bolgár fcjcdelnm 
tegnap délutáni 3 órakor érkeztek Moszkvába. 
A császári családnak több tagja, a tábornoki 
kar és az u d v a r i méltóságok fogadták 
őket. Azenekar előbb a görög, azután 
a bolgár himnuszt játszotta. Később a fran­
c-fia külön küldöttség érkezett meg 
Boisdellre tábornok vezetése alatt. — Este a 
montenegrói fejedelem is megérkezett két fiá­
val. Az özvegy czárné délután fel 5 órakor 
órakor érkezett meg és a ezár, a cár né va­
kon ml az összes nagylierczegek állal fogadtatott 
a pályaliáznál. Megérkezett továbbá a nieck- 
lenburg-schwerini nagyherczegnó és igen -ok 
inas fejedelmi személy. Boisdeffre tábornokul 
a rendkívül franczia követség Wladimir nagy- 
herczeg és a tábornoki kar fogad a. A disz- 
század zenekara a marseileset játszin.

Szófia és Konstantinápoly.
li u d a pest, május 22, (A Dcbr. ered • 

táv.) Szófiában most sokat beszélnek arról 
az esetről, a mely szombaton történt a feje- 
dnlcm palotájában, a fejedelem az említett 
napon ebéded adott ama diplomúczia képvise­
lők számára, akik akkreditálva vannak Meg­
egyezlek előée abban, hogy a fejedül e m 
p o h á r k ü s z ö n t ő t fog mon­
dani m i n d a m a államfőkre, akik 
elismerték és a diplomácziai testület doyenje 
válaszában a fejedelmet fogja éltetni. Az il­
lető diplomata előre megszerkesztette a be­
szédet és az ebéd élő t közölt annak tartal­
mát ama diplomatákkal, akik már jelen vol­
tak. Ezek helyben hagytak b beszéd szö­
vegét. Utoljára érkezett meg az orosz követ 
akinek a diplomata Belgium követe szintén 
megmutatta a beszédet. Tseharikov, az orosz 
követ, a beszed meghallgatása után kijelen­
tette, hogy nem egyezik bele annak elmondá­
sába, még pedig azért, mert a szultán nincs 
benne megnevezve. A belga követ kijelentette, 
hogy most a bolgár fejedelem palotájában van­
nak, hogy a török követ távol van s hogy
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debreczen. 1896 május 82.

illetlenség volna n felköszöető első mondatát a 
szultánnak szentelni. Az orosz követ azonban 
megmaradt álláspontja mellett s azt mondta, 
hojy vissza fog vonulni, lia a köszöntő első 
mondata nem a szultánról szól. Erre tanács 
kozni kezdtek a diplomaták és elhatározták, 
hogy közölni fogják a fejedelemmel. A
fejedelem erre kijelentette hogy egyáltalában nem 
for felköszöntüt mondani es igy nem is lesz 
szükség n válaszra. Az el.éd tényleg felkü- 
szöntö nélkül is folyt le. Az esetet a közön­
ség körében élénken vitatják s általában ama, 
véleményén vannak, Imgy Tscharikov pápább 
a papánál s maga a szultán is rosszaiul fogja 
a mit lett.

Államvasuti előléptetések.
Budapest, május 21. (A »Debr.« ered. 

táv.), A 13 u (1 a p e s t I T u d ó « i tó 
kőnyomatos közli az összes előléptetéseket a 
magyar kir. államvasuti tisztviselők körében. 
Az előléptetettek száma minden várakozást 
felül ha ad.

A kiállítási fosztogatók ellen.

It a d a p e s t, május 22. A >Debre­
czen« ered táv Mivel általánosan elterjedt a 
panasz a kiállítási drágaságok ellen, a kiállí­
tás igazgatósága ma reggel közétette a valót- 
1 in hírekkel szemben az összes kiállítási ven­
dég ők árait. — Kihirdeti egyszersmind az 
igazga ósiig, hogy feljelentés esetén a rendelet 
ellen vétőket szigorúan meg fogj a k büntetni.

Irodalom és művészet.
Az akadémia uj jutalomtételei.

Az akadémia a következő uj pályázatokat 
hirdeti : A z I. o s z t a I y h ó I. I. A 
Teleki József gróf jutalomért 18!)S-ban nő­
in o í" ii j á t é k o k pályáznak a középfajuk 
kizárasával. A verses forma okvetlen megkí­
vántunk. Jutalma 100 arany. Határnap 1807. 
szept 30. 2 Kívántatik színmű, melynek lár- 
gva Imre, II. Endre vagy IV. Béla korából 
veendő. —• A színmüvek lehetnek trag e- 
d i á k, v i g j á t é k o k és közé p- 
f a j II d r á in á k, a mondái alapon irt 
színmüvek éppen ugy nincsenek kizárva, mint 
a csak történelmi hátterünk Jutalma 100 arany 
Határnap 1897. május 31. 3 A Karkas-Liáskó 
alapítványból 100 frt jutalom hirdette!ik li a- 
z alias k ö 1 t e m ó n y r e, mely 
lehet himnusz, óda, elégia, ballada, költői be­
szél ylte, lankölteménv vagy szatíra. Ilatarnap 
1890. szept. 30. 4. Kívántatik a magyar 
lírai költészet t ö r t é n e- 
t e 1807 íz. Jutalma 1000 frt. Határnap 1898 
szept. 30. 5 Kívántatik a magyar szórend
történeti változásait tárgyazó murk«. 40 arany. 
Határnap 1897. szept. 3Ó. ti. Kívántatik egy, a 
m agyar nyelv tör ö k e 1 c- 
m e i t t á r g y a z ó m unka. ■— 
Jutalma 1000 frt. Határnap 1899. szept 30.

A II. osztályból. 1. A Bródy-féle 
alapítvány 3000 frtnyi jutalma az 1897 évi 
nagygyűlés alkalmával oly p u b I i c z i s t i k a i 
m ii, (könyv, röpirat, tanulmány, czikksorozat) 
inegjutalmaziísára lévén fordítandó, mely az 
utolsó 3 év folyamán nyomu lásban mcgj'lent: 
felszól itta Inak mindazok, kik e jutalomra igényt 
tartanak, hogy az említett czik usban megje­
lent munkájukat ez ér végéig a főtitkári hi­
vatalhoz küldjék be. 2. írja meg pályázó va­
lamely f o ti t o s a Ii b v á r o s u n k k c- 
r este d e I in é n o k t ö r l é n e t é t a 
szatmári békétől 1867-ig. Jutalma 100 darab 
arany. Határnap 1897. évi szept. 30. 3. Kejt-
lessenek ki aj ö v c d e 1 e m m egos z- 
1 á s a ii a k all a 1 á n o s tör v é- 
n y e i. Jutalma 500 frt. Határnap 1897. évi 
szept 30. 4. A m. t. akadémia a l’esti Magy. 
Keresk. Búik alapitványából 1000 irtot tűz ki 
az 1892—96. évi időközben magyar nyelven 
nyomtatásban meg (dent oly munkák legjobbiká­
nak megjutalmazására, a melyek a k ö z-
gazduságiéletvagyapénz- 
ügyigazdalkodasra gyakorla­

ti fontossággal bíró valamely kérdést kellő tu­
dományos készültséggel tárgyalnak, o. Adas­
sák elő a magyar alkotna á n y 
történetea legrégibb időktől 18-*8-ig. 
Jutalma 3000 frt. Határidő 1897. szeptember 
30. 6. Nyílt pályázat. Adassák elő essayszerii 
földolgozásban H u n y a dyJ á nosélet 
ésjellemrajza. Jutalma 500 frt. 
A pályázni kívánók fölhivatnak, hegy a munka 
beosztását föltüntető ervezetet ^ egy kidolgo­
zott fejezet melléklésével, 1896. decz. 31-ig 
nyújtsák be a főtitkári hivatalnál —- 
7. KivántatiK a XVII. XVIII. s z á z a d- 
b e 1 i angol moralistákéi- 
m é I e t e i n e k k r i t i 
mertetés e. eredeti

kai i s- 
források alapján 

(Másodszori) Jutalma I0D arany. Határnap 
1899, szeptember 30. 8, Ki ánalik az é p i- 
t é s z e t t ö r t e n e t e M agyar­
országon az Árpád-házi királyok ko­
rában, a fon maradt emlékek lehető teljes föl- 
használásával és eirásával. A szöveghez fon­
tosabb emlékekről pontos építészeti rajzok 
csatolandók. Jutalma 1200 forint aranyban. 
Határnap 1898. decz mber 31. A jutalom csak 
abszolút bee síi munkának ítéltetik oda. 9. 
Fejtessék ki, — mikor és 
m ennyiben vált az 1222-iki 
a r a n y-b u 1 1 a a magyar köz­
jog egyik alaptörvényévé 
Jutalma 600 frt o. é. Határnap 1896. szep­
tember 30 A jutalom csak önálló becsli mun­
kának adatik ki. 10. A Sztrokay-alapítvány bői 
100 arany fordittaiik a jog- és ál­
lami u d o m á u y i szakban —- 
1896. és 1897. évek alatt megjelent legkitű­
nőbb munka oltalmazására. A díj csak önálló 
becsű munkának Ítélt» tik oda. 11. Adassák 
idő kiadott és kiadatlan források nyomán a 
királyi kanczellária f e |-
I ő d é s e es t ö r t é n e t e, kiváló 
tekintettel működésére az oklevelek írása te­
rén, a vegyes ház beli királyok korában ; ál­
lapíttassak meg ezzel kapcsolatban a kanczel- 
láriai alkalmazottak kritikai névsora. Határ­
idő 1896. szeptember 30. Jutalma 1000 arany 
frt. A jutalom es ik abszolút tudományos be­
csű munkának adatik ki. 12. A m. tud. aka­
démia elhatározta, Ivgy a kiadásában meg­
jelent M o ii ii m e n t a Hungáriáé
II i s t o r i c a-nak minden évben egy egy 
osztályát kitűzi jutalmul a budapesti, kolozs­
vári és zágrábi egyetemnek egy egy (a törté­
nelemmel foglalkozó) hallgatója számára, a 
kit az illető kar szaktanárai c kitüntetésre 
mint logmóltúbbat ajánlani fognak.

A III. osztályból. 1. Az 1896. 
évi akadémiai nagyjutalom (200 arany), Mar- 
czibánvi mellékjutalom (50 arany) az 1890-96. 
évkörben megfeleld, a matematikai 
t u d o m á n y o k k ü r é b - tartozó 
munkák legjobbjainak lévén odaítélendők : az 
Akadémia figyelmezteti az ily munkák szerzőit, 
hogy müveiket 1897. január végéig a főtitkári 
hivatalhoz küldjék be, följegyezvén röviden, a 
mit inunkájok kiváló vonásának tartanak. 2. 
A Wahrmann-fóle alapítvány 1000 frtnyi ju- 
Ulma az 1897. évi nagygyűlés alkalmával az 
utolsó hat évben (1891 -1896) a z i p a r 
terén a k a r a l u d o m á n y 
előbbrevitele. akár a gyakorlati 
találmányok, szerkezetek vagy szervezetek és 
intézmények fejlesztése és felvirágoztatása 
szempontjából az illető övkörbnn legnagyobb 
érdemeket szerzett magyar állampolgárnak 
lévén odaítélendő : fölszóllitt,útnak mindazok 
a kik e jutalomra igényt tartanok, hogy az 
említett cziklusba tartozó munkájukat, vagy 
találmányuk leírását, vagy egyébb érdemeik 
előtiintotés-t stb. ez év végéig a főtitkári hi­
vatalhoz küldjék be. 3. A Forster tíyula-fé’e 
Forster János nevére tett alapítvány 
1500 forintnyi jutalma az 1897. évi —• 
nHgvgyüléu alkalmival, — az 1894- 1896 
három évi időkürhen megjelent oly iro­
dalmi rn ii, találmány vagy fölfe­
dezés jutalmazására fog fordil- 
tatni, mely a hazai földmivelós előmozdítására 
nézve annak valamely ágában, névszerint a 
mezei gazdálkodás, állattenyésztés, erdészet,

szőllőmüvelés és kertészet terén akár I 
leti, akár gyakorlati irányban önálló bee 
bír és határozott jelentőségű haladást fn„í. 
magában. Felszóllittatnak mindazok vi?8 
jutalomra igényt tartanak, hogy az ’ emlii u 
cziklushan megjelent munkájukat, találm&nvní 
vagy fölfedezésük leírását, esetleg termeszei 
ben szerkezetüket is, ez év végéig a ffiflj. l". 
hivatalhoz küldjék be. — 4. Kívántatik annak 
kimutatása, hogy M a g y a r o r s z a „ e„ ‘ 
erdős vidékein és általában az egész or 
sz ágban az erdőgazdaságba n fekw- 
t ő k e és az ez után nyerhető kamat! t 
vedelem mily viszonyban állanak egymás­
hoz ? Jutalma 100O forint. Határidő 189« 
szép'em bér 30. — Kívántatik valamely k i- 
s e b b hazai állatcsoport ünálii 
vizsgálatokon alapuló s a tudomány mai ál­
lásának megfelelő feldolgozása. Jutalma negy­
ven arany. Határidő szept-mber 30.

Különfélék.
Csattanós légyott.

A múltkori nagyerdei katonazenmek pi­
káns izü fináléja volt az est homályának be- 
áltával. mikor a poéták köztudomású szerint 
a langy szellő suttog a lombokon és a csat- 
togányos fületnile méla zenéje csendül bele a 
hallgató csendbe.

Ennek a poetikus keretbe foglalt finálénak, 
melyről most nem egy szalonban kel suttogás 
a históriája a következő.

A katona zenekar vervve! és minden 
trombitáknak, busbardóknak és klarinétoknak 
becsületére valló érzéssel játszta épen a köz­
kedvelt „Daisy bell-1 kupiét ; a sétálók tarka 
seregi-ben a térzenéken és a korzó ismeretlen 
hódító szőke szépség tiint fel a paz -r toliét- 
jével, mely minden kápraza'O'sága mellett 
elárult annyit, hogy a lvdgyec.-ke csintalan 
és vidéki.

A hóditó szépségei egy monoklis gavallér 
követte, mint a hold a napot.

És b-szállt az éj.
Es a mit a hold és nap tehetnek az 

ifjú hölgy és a monokli tulajdonosa találkoz­
tak ugysnott, hol pár órával előbb „Daisy beli" 
ütemeit dobogta szivük.

A langy szellő suttogott; suttogott a sze­
relmes pár is.

A csattogányos fülemeile elriadt a lom­
bokról, mielőtt versenyt csattoghatott volna a 
lomb eltakarta csók csat lan ásókkal.

Mitől riadt meg a dalos madárka ?
Attól a lecsapó villámtól, mely egy ito- 

kules termetű férfiú kezéből csapott le s a 
gavallér és a hőlgyecske arczán csattant ei 
duplán.

A helyszíni vizsgálat — mert a közeli 
őrszem is felriadt e menykőcsapásra, a hely - 
szilién egy összetört monoklit fedezett föl,

És a szellő suttogott tovább, a csattogd 
nyos fülemile pikáns dalba kezdett ; a inig 
monoklitalanitott gigerli pedig kezdett gondol­
kozni a „Megcsalatott f é rJ 
bősz u j a“ czimü postai szerzeményről 
melyről hallott valaha, de in natura még tutin 
élvezte idáig.

Szomjan kell halnia: Twain Márk nem 
rég Ujzéiandban előadást tartott az észak-anu 
rikai rnértékletességi mozgalomról é< 10b 
közt a következő esetet mondta el. Néhány 
előtt egy idegen hazánk egyik város. )- 
vetődött és itt azt mondták neki: .

— Ön sehol sem kaphat inni való , 
csuk nem a patikában. .

Az idegen elment tehát a patikába, e 
patikus azt mondta neki:
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___ Orvosi reczept nélkül nem adhatok
^nl,e*De az idegen, a ki majdnem szomjan 

halt azt válaszolta:
’ _ Ehhez nincs időm; másképp nem

lehetséges ?
A gyógyszertáros felvilágosította őt:
__ Oh Len, igen még egy módja van 

annak hogy ön szomjan ne vesszen el, s ez 
az, W önt egy kígyó megmarja.

Az idegen elkérte a kígyó czimét, a 
eyógyszeriáros fölirta neki s az idegen jó 
reménynyel eltelve távozott. De nehány perez 
múlva "vissza jött és kétségbeesve igy ri- 
mánkodott.

— Az Istenért, adjon valamit! A kígyó 
hat hónapra előre le van foglalva !

A franczia miniszterválság. Egy pá­
risi lap szét int a franczia köztársaság elnöké­
nek a következő párbeszéde volt egy benső 
barátjával :

Fan re : Mondja csak, kedves barátom, 
mit tegyek i mostani válságban ?

A jóbarát : En az ön helyében — jára­
dékot vásárolnék.

Amerikaiasan. Snob biró (szigorúan) : 
Vádlott, ön nagyon brutális ember, önt a 
kutyakorbácscsal kel ene megfenyíteni. Szü­
gyije mag it I Hogvan lehet egy gyönge asz • 
szunyt igy bántani ?

A vádlott : Ha ön tudná, bitó ur, hogy 
ez az as-zony mit yen kihívó perszőna, — 
nem Ítélne rólam a bíró ur oly szigorúan.

A bíró: Nos hát. hogyan hívja önt ki ?
A vádlott : Egyre azt kiabálja : Merészelj 

csak engem megverni ! Jaj lesz neked ! Majd 
megidézlek ahoz a kopasz vén szamár bitó- 
hoz. Simbbhoz, az majd megtuiit téged!

A biró : (megzav,íródva) a vádlottat föl­
mentem I

A foghúzás a pedagógia szolgálatban.
Preston angol vám-ban • gy Barry Herbert 
nevű tizenhatév* s tanító furcsa módon bizo­
nyította lie a tanítói hivatásra való kepes-é- 
gel, A rábízott gyermekek közül hárman az 
a nézete szerint büntetni való dolgot követ­
tek el s Barry ennélfogva fenvitö jogával élt 
be Barry aznap nagyon roszkedvü volt. és a 
hatom bűnös telszesere bízta, liogv válasszon 
* hottiiés és egy kis f-ginül ét közölt. Barry 
úgy n s ki akarta bűzni a fogukat, jóllehet a 
gyermekeknek éppen nem volt szükségük. De, 
barmennv ire irtózik is az ember a foghúzástól 
a gyerekek mégis sokkal jobban féltek Barry 
bo játó, mint a foghúzás okozta fájdalomló 
s s rra alávetették magukat a fájdalmas ope­
rációnak. De a szül 'k másként gondolkodtak 
és följelentettek á lelketlen tanítót, kit a 
hire két évi fegyházra és tanításra alkal­
matlannak mondott ki.

Miért nem fél a Miczi ? A mama : Ne 
fé j. lior s<a, a söte ben. Latod Miczi sokk i! 
kisebb, mint te és az non fél.

Boriska : lgjn, mert Miczinek még nincs 
esze.

miért

süket
aztán

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGEY GUSZTÁV.
Második kötet. 7í

Egy hangverseny terve.
(Folytatás.)

^ A jiinczér éjren a káváterembc lépett be 
nagy bámulatára a művészt már ott ta- 

luua’ k* il pinczérl meglátván, neki rohan.
" Hát micsoda putri ez ? nincs itt szol- 

I I ■ öt perez óla keresek embert. Diab- 
„ p micsoda bolond ország ez V Na, van-e 

szép szoba, pompás, kényel- 
aztán jó élei, Ízletes sült, bí­

rni ? aztán 
szoktak ide urak

midőn

szoba 
tnes -rí..,. „ ‘ «wiiau ju cici, l.
,,,8 confect, valami pikáns -

SST'Cf,lokl,ii

A pinezór el nem tudta képzelni, 
kell neki e szavakat újra hallani.

— No, mit bámul ? — süket maga —- 
mi? — szobát, szépet, urnák valót, hamar! 
Százezer ördög! még most is itt áll ?

— Nem méltóztatik talán tetszeni a 9-dik 
szám ?

— Nem tetszik ? — Paridon ! Próféta 
vagyok én, hogy előre megmondjam — he ? 1

Most a művész inasa lépett be és mér­
gesen rohant a pinezérnek.

— Meddig csengessünk még ? — 
itt az egész ház ? Egy étlapot uramnak, 
enni valót ?

— Nonono ! össze ne tépjenek I
E pillanatban ur és szolga összenéztek és 

mindkettőnek arczán a legnagyobb meglepetés 
volt észrevehető.

— 1 lát ön már itt van, uram ? hol az 
ördögbe jött ide ?

- De te gézengúz, hogy mertél utánam 
jönni ? Nem hagytalak-e Becsben azzal a pa- 
ranescsal, hogy veszteg maradj, inig ón vissza­
térek ?

Az inas egyet hunyorított szemével, az­
után oda lépett egészen ura orra elé s néma­
játékkal valamit magyarázni látszott.

A pinezér csak nézte darabig ezt a hó­
bortos jelenetet, aztán egyet rántott a vállán 
és elsompolygott, magában dörmögvén :

Ezek vagy bolondok, vagy részegek. 
Mi közöm hozzá ? Boldoguljanak egymással, 
ahogy tudnak.

A művész pedig mérgesen rivalt szol­
gájára :

— Mit hunyorogsz ? — felelt suttogva 
tíz inas, egyre hunyorogva, igen mulatságos ez 
a jelenet, de hagyd abba a komédiát, mert 
igazán éhes vagyok.

A művész egyet csettontott nyelvével s 
fejével intett magamagának, mintha megtalálta 
volna már a rejtély kulcsát.

- Ciliim ! -— gondola magában — ez a 
Ilit holt részeg, útközben valahol leitla magát 
és most azt som tudja, íiu-o, vagy lány ? No 
majd holnap előveszem a gazembert, de most 
kár volna vele -.vesződni.

Azt hitte, hogy tisztában van a dologgal 
s miután a pinezér előbb azt mondta, hogy ta­
lán nem tetszik a 9-ik szám ? azt hitte, hogy 
inasa előre váltott már szobát, azért csendesen 
intett neki :

— No, menj fel hát előre, vezess szo­
bámba, aztán majd rendelek ételt.

Az inas sebesen haladt fel a lépcsőkön, 
min ura nem győzött eléggé csodálkozni.

Az ördögbe I úgy szökdcl, mint a zerge, 
pedig holt részeg.

Ez az ! - - szólt az inas — numero 
9. fivérünk asztalhoz, mert különben téged fal­
lak fel, olyan éhes vagyok.

De a mini belépett a szobába és utána 
nyomban a művész, majd hanyatt vágta magát 
ijedtében, mert oh csodák csodája, urakét pél­
dányban volt, az egyik vele lépett be, a másik 
pedig az ajtónyitás neszére épen okkor emel­
kedett fel a dIvánról.

A két Biedersohn is bámulva, ijedten me­
reszti'' egymásra szemeit és mind a hárman 
azt hitték, hogy álmodnak, vagy valami kedé­
lyes boszorkány űz velük tréfát.

Micsoda ? kiáltott végre magához 
térve az a Biedorsohn, a ki belépett., mióta va­
gyok én két ember ? - ki vagy ? szólj, vagy
meglőlek !

Ezzel egy zsobpisztolyt rántott elő és erő­
sen mutatta, hogy nem tréfál.

Ilo—bo—hó I — kiáltott a másik 
Biedersohn megveszett ön, vagy mi? Be­
széljünk csendesen és okosan, úgy hamarább 
megértjük egymást.

— De hát micsoda rettenetes káprázat 
ez ? még a hangom is ugyanaz. Nem, lehe­
tetlenség, hogy ón ébren legyek, bizonyosan 
álmodom. A múlt este nyers beafsteket ettem, 
az fekszik a gyomromban, attól van c bo- 
szorkánynyomás.

A másik Biedorsohn, ki a pamlagrdl kell 
fel, már most csendesen mosolygott, és előre 
lépett.

— Várjon ön uram nehány pcrczig, mind­
járt felébredünk.

Ez a hang már nem a művészé volt, de 
mégis nagyon ismerős.

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
Függetleneét;! könyvtár, nyitva kedd, csütör 

ükön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

zombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványuk kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A tlebreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken cl. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
il—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként cl. e. 10—12-ig.

A Gönezy-egycsillét ,,Otthona“ a kerosk-
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,, - ,•
Lsulorlonkoii) °
Kedden )
Szerdán ) n .. . . ■ n. , , [ 9—11 óráig,renteken ) b
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9 —12 óráig
Junins 4. A kereskedő ifjak önképző egyleté­

nek mii ennáris ünnepélye és tánczmulatsága a Do. 
bos pavillonban.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde

május 21-éti.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Búza kilós Ar 1 Okig. kilós
Bánsági ó 75 --.-------- 70

> > 77 6 85 0.05 78
> » 79 7.— 7.10 <30

Tiszavidéki ó 75 —.------- .-- 76
< > 77 6 90 7.- 78
» » 79 7 10 7.15 80

Bestvidéki ó 7.5 --.-------- .— 76
» » 77 6.85 6 95 78
> » 70 7.06 7.10 80

Fehérmegyci ó 75 — .------- 76
» » 6.85 6 95 78
> 70 0.95— 7.10 80

Bácskai --.-------- ,-- 76
> » 0.95- 7.05 78

79 7.10— 7.20 80
Észak magv. --_--------,-- 7(>

. 78
79 — 80

1 Min. hekt.- jen :

6.95-

6.90-
7.0")

7.15
7.16-

Ar kilógnn.
70 7.J

60-62 
62- 64 
61—66 
39-41

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak
,, égetni való-----
., serfőzdéi -----

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

„ más i.emü

Repcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
májas 21.

Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű.
Öreg nehéz (páronkint----- tOO klgron fölüli súlyban
-----krig. 2. Üreg közép (páronként 300—föl) klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — — krig. i. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.—- súlyban 50—öt krig. 6, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig térjédő súlyban) — — 
40—50 krig. 11. Magyar sz-dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 4(1 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 41—45 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43—44 krig Szerbiai 0. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
220—200 kgr. súlyban) 45—40 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 41—45 krig. Ser­
tés létszám 1800 évi m.....  hó 19-ik napján volt kész­
letben 0282 drb. 1800. május hó 20-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1890 május 20-ik napjan elszállitatott 
13 drb. 1890. évi május hó 2t-ik napjára marad 
9269 sertésforgalom üzletirányzata váltolattam

s eoi--V;Y

; #
W’ iF. ' V A

;* I?"’ '

V ' * ’«i *
«as®:

•Pl

3

) if: il'i-i' iftitHll:'* •'( iti
►Óv-'ttifí t ■ 1
. ffi V. !■iV íj

■si\ 3 '..
apMjX-t mí§|

í::$
I

;
4‘s, yÁp’ó

„i. -ff

■;1K
íyS;'•% 1 ■■ 1

^1;
"í

|.:;W

M

p $
i

MP'P'P, w
■ 1

4% I•r.>- £■}*
í:‘ m, 

. & '

' ' ■ ' -' -

**> ; a* Y'' ;- ' * H M o’ *' *
V*. ***-, •’ "

t. ii «. *

* *



- X,

trf 'HIM•" Vi:'

Nib!

m

I# 7.‘ Vf i| , u

h;'1^
I !' i •; ' ' 'V
!>• .vv."’'* i;; ;1 ;

l- ..v

Lv ' 
fv f t,

I v,:'.U I f :v
L<* Míifii;'
i.-1 if fi , ••
p U ^' ‘ I;

I; ,, *I 1

.th; t

8.
derreczen. 1896. május 22

VASÜTI MENETREND.
1896. május hó 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
D e b r © © zenből Indul.

r. d felé szicmélyvonat reggel 4 ó
gyorsvonat reggel h o. to p

várad felé délután p-
este 10 ó. 81 p-

•várad felé i) délután 8 ó. 48 p-
minden kedden déli 12 ó.

g vegyes v onat. este 8 ó. lő p
get felé délután 4 é). 07 p.
get felé este 8 ó. — p-

éjjel 8 ó. Oö p
reggel 5 ó. 80 p-

relé8) reggel 8 ó. 25 p-
felé8j csle 8 ó. 05 p-

felé cl. ei. 4 ó. 02 p-VjtTfelé máv-ról reggel 5 ó. 28 p-
. vásártérről * 5 ó. 51 p-
. máv-ról délután 8 ó. 57 p-

TŐI * 4 ú. 10 p

Huda pest-felé 
Budepest—Na

P-Ladány—Ni

Csak Szalmáiig 
M iskolcz- Kassa 
Mis kolcz-—Kassa
Szerencs—-S.-A.-
H.-Böszörmény !•

F.-Abony felé máv-ról reggel j o. 4- P-
. . . vásártérről > »»■ 110 P-

Ohat- Kócs- Polgár felé máv-ról cl. u. 4 ú. J- P
, > vásártérről d. u. 4ó. -i- P«

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 85 p. és d. ii. 4ó. 17 p.
i) p.-Ladányiul gyorsvonat.
a) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkezik

,-i regiről .1 ó. indul, i.'.cmclyvonat délben 13 órakor,
a reggel 8 o. 40 p.-kor ind. gy. V. délután 1 <>. »0 p.
a déli 13 ó :-!() > • SZ. v. esle Hu- l'J P-
az este 10 ó. 111 » • reggel on. -in p.

Budapestről Debreozenbe tudni:

a <1. u. 3 6. 47 p.-kor érk. személy v. reggel Hó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 o. 16 p 
az ói jel 2 ó. 40 p. . Személy-vonat este 7 o. Uo p 

. 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig U o. lo p
gy, v. átszállással) este

rvuirel 7 ú. 20 p -kor érk. személyv. csle

kávéház megn yitá s.
-^N=*=N^- f

Van szerencsém a n é, közönség nagybecsű tudomására juttatni, hogy f 
Nagy-Csapó utcza elején, a bankház szomszédságában levő »ARANY i. 
SAS« czimü kávéházat átvettem és T

„BALATON“ kávéház
czim alatt, a mai kor legmodernebb kívánalmainak megfelelően, teljesen újonnan 
berendeztem s VERES TÓNI elsőrendű zenekarának közreműködése mellett

e hó 23-án, szombaton
ünnepélyesen megnyitom és a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsátom.

ltávébázrinban kitűnő billiárd-asztalok, helybeli, továbbá bel- és kül­
földi lapok, kitűnő kávéházi italok : főkép tiszta kezelésű uj martinkai ó-bo­
rok, pezsgők kaphatók. — Hideg felvágottak rendelkezésre állanak.

A kiszo'gálás gyors, pontos és figyelmes lesz s erre mindig személyesen 
fe'ügyelendek. Az eddigi pártfogást szives liszt-lettel megköszönve, kérem azt uj 
üzletemre is kiterjeszteni, mit kiérdemelni mindenkor fő kötelességemnek isme- 
merendek.

Tisztelettel

GLÜCK LIPÓT,
kávés.

í»j|PPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPp!

*

A 11. ó

Dob - 2.-

Bndapesl-Nagyárad felöl

N.-Vára 1-P.»Ladány »
M.-Szi get—Szadinál1 felől

a o érkezik

délután 
gyorsvon at este

1 JÁRVÁN YMENTES HELY. |

KUIÍATICUS GYÓGYHELY ÉS HIDEG-
Állandó fiirdöorvos.

iői
Csak Szatmáriul 
Ka -sa- Miskolc/, felől')
Kassa-S.-A-Ujhel .—Szerencs fel 
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó.
B-Sz-M—H-Böszür. felől vásártérre reggel 8 ó.

» » rnáv-ra > 8 <>.
> » vásártérre este <> ó
» » máv-ra este ö ó.

F-A huny felöl vásártérre délután 5 o.
» » ni á v.-huz 5 ó.

Ohat- Kócs- Bolgár vásártérre reggel 7 ó.
» » m. á. v.-huz > 8 (

Derecske—Nngy-Léta felől r. 7. ú. 25 p, d. u. .1 ó. 
l) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át.

Remek, szép hegyes fekvéssel, kirán­
duló helyekkel és sétányokkal. 

GYÓGYESZKÖZÖK 
I Ivókúra, Stefánia forrás kitiin 
alkalicus ásvány vize, továbbá 

I vasas és szénsavas für. 
duje. hidegvizkura, fris- 

I sen fejt- és aludt 
I tej, massage és 

villanyos 
kúra.

-

A

4-

IDÉNY:
Májust ó 1 
Októberig.

Gyógyjavallatok:
légcsőhurut, különösen I 

tüdőhántalmaknál. vérsze-1 
génység, sápkór, emésztőszerv 

bajoknál, szívdobogás, máj-, lép-, 
aranyér-, és női betegségeknél, gör- 

vélykór, rhcumánál. 
Kitűnő ellátás és lakás. 
Prospectussal és egyéb felvilágosi ássál | 

szívesen szolgál
A FÜRDÖIGAZGATÓSÁG.

Milv ulkorülhctetlcnül szükséges

a szőllők permetezése
íz ulnmlt évii1 than bizonyult he, midőn csakis a 

•rmete/elt szöllők nem mentek tönkre, 
lérhetésére legjobbnak bizunyull Mayfarth Ph. 

és társa
szabadalmazott

Gyógyszertár. I KÉT VENDÉGLŐ.

>>

--sí önműködő &

Sypfionia“ Legjobb a
szüllövessző és növény- 

penn előzője,
nely az oldalút szivattyúzás 

í nélkül önműködően a növé­
nyekre permetezi.

Ezen ])ermelezökböl már sok ezer vau használat­
ban, <;s számos dicsérő bizonyítvány mulatja kitűnő 

voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. 
Ábra és leírás rendelkezésre áll

MA YFAlxT Ph. és társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár 

bovsajtók és gyümölcs-értókesitési gépek részére.
I Becs, II 1. Tuborstrasso 76 sz.
Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen.- 

Képviselők és ismételadók kívánatosak.

Gaedke
mindenütt kapható

P. W. Gaedke & Cie.. Brünn és Hamburg.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főportával szemben.

■■


